{0>TERMS OF REFERENCE<}100{>TERMENI DE REFERINŢĂ<0} 
SPECIALIST ÎN CONSILIERE ŞI TESTARE VOLUNTARĂ AL SECTOR{0>DEPARTMENT OF COORDINATION OF ACTIVITIES ON PREVENTION, TREATMENT AND CONTROL OF HIV/AIDS WITHIN THE NATIONAL CENTRE FOR PREVENTION AND CONTROL OF HIV/AIDS<}100{>SEULUI DE COORDONARE A ACTIVITĂŢILOR DE PREVENIRE, TRATAMENT ŞI CONTROL HIV/SIDA ÎN CADRUL CENTRULUI NAŢIONAL DE PREVENIRE ŞI CONTROL HIV/SIDA

1. CONTEXT
În 2008 Ministerul Sănătăţii al Republicii Moldova, în comun cu alte ministere, societatea civilă şi reprezentanţii organizaţiilor internaţionale acreditate în ţară au efectuat o evaluare pe termen mediu a Programului Naţional de Profilaxie şi Control al infecţiei HIV/SIDA şi ITS pentru 2006-2010. Studiul a identificat un şir de lacune în sistemul de sănătate şi a determinat, că de problema HIV/SIDA la nivel local şi naţional sunt preocupate diverse instituţii, dar nu există o instituţie care ar coordona toate domeniile, fapt care a devenit la ora actuală o importantă problemă în prestarea serviciilor de sănătate pentru PTHS.

În lipsa unei instituţii unice care ar fi responsabilă de coordonarea programului la nivel naţional, fragmentarea serviciilor s-a soldat cu situaţia când managementul efectiv al cazurilor şi planificarea activităţilor sunt divizate între următoarele instituţii:   

· Prevenirea (inclusiv reducerea riscurilor): Centrul Naţional Ştiinţifico-Practic de Medicină Preventivă şi ONG-uri naţionale şi internaţionale 

· Prevenire, Diagnosticare, Consiliere: Centrul SIDA din cadrul CNŞPMP

· Tratamentul ART: Spitalul de Boli Infecţioase „Toma Ciorbă”, Centrul SIDA Tiraspol, Spitalul Penitenciar Pruncul

· Tratamentul IO: Spitalul de Boli Infecţioase „Toma Ciorbă” 

· Terapie de substituţie  cu metadonă: Dispensarul Republican de Narcologie

· Îngrijire şi suport: ONG-uri naţionale şi internaţionale

Atât timp cât numărul PTHS rămânea relativ redus, lacunele şi inconvenienţele care rezultaseră din coordonarea limitată, puteau fi depăşite relativ uşor. Totuşi, odată cu atenţia sporită acordată de Fondul Global pentru consolidarea durabilităţii şi suportului pentru sistemele de sănătate, Ministerul Sănătăţii, cu susţinerea UNAIDS a încredinţat unei echipe de experţi misiunea de a studia infrastructura existentă şi de a formula un şir de recomandări la adresa Ministerului.

Necesitatea unui asemenea mecanism, la această etapă critică a combaterii HIV/SIDA în Republica Moldova, este extrem de importantă, în condiţiile în care epidemia s-a deplasat din comunitatea Utilizatorilor Drogurilor Injectabile, în calitate de cauză primară, la transmiterea heterosexuală, migranţii constituind un sub-grup de risc înalt. Datele indică că 84% din noile cazuri de infectare au apărut în urma transmiterii heterosexuale, şi doar 14% în urma UDI.

Infrastructurii naţionale curente, care activează în cadrul Ministerului Sănătăţii îi lipseşte O Singură Autoritate Naţională de Coordonare a infecţie HIV/SIDA, cu un mandat multisectorial extins. În conformitate cu principiile internaţionale, Singura Autoritate Naţională de Coordonare SIDA ar trebui să aibă următoarele caracteristici:  

Funcţiile unei Autorităţi Naţionale de Coordonare SIDA  

Mandat oficial:

O Autoritate Naţională de Coordonare SIDA necesită statut legal şi un mandat oficial care va:

· defini gradul de autonomie;

·  specifica cadrul de raportare (informare şi reglementare) autorităţilor guvernamentale la nivel ministerial şi administrativ; 

· va stabili domeniile de responsabilitate în termeni de implementare a politicilor, includere a partenerilor şi rezultate ale programului/dezvoltării.

Supraveghere democratică:

O Autoritate Naţională ar trebui să întreţină cu autorităţile legislative o relaţie care ar permite supravegherea democratică, inclusiv schimbul regulat de informaţie şi activităţi de raportare.

Împuternicire de a-şi exercita dreptul naţional la proprietate: 

O Autoritate Naţională trebuie să aibă un rol clar definit care ar include "funcţii de custodie" pentru Cadrul Naţional de Acţiuni HIV/SIDA:

· Dezvoltarea, negocierea, monitorizarea şi evaluarea  Cadrului Naţional de Acţiuni HIV/SIDA;

· Specializare în calitate de centru de coordonare pentru implementarea Cadrului Naţional de Acţiuni HIV/SIDA;
· Coordonarea cererilor de finanţare, în conformitate cu priorităţile naţionale stabilite şi delegarea  managementului financiar şi implementarea altor entităţi; 
· Suportul din partea bugetului guvernamental  pentru cheltuielile esenţiale pentru operaţiunile autorităţii.

Îndeplinirea funcţiilor de organism-umbrelă pentru diferite parteneriate şi mecanisme de finanţare:

O Autoritate Naţională de Coordonare SIDA trebuie să activeze într-un asemenea mod ca partenerii şi mecanismele de finanţare din Cadrul Naţional de Acţiuni HIV/SIDA să-i accepte rolul principal şi funcţiile. Principiile cheie care ar permite autorităţilor naţionale să atingă acest scop includ:
· Autorităţile naţionale trebuie să-şi demonstreze credibilitatea prin acceptarea unei aderări şi participări extinse, inclusiv calitatea de membru deplin pentru societatea civilă, ONG-uri;

· Grupuri formate în baza comunităţilor, persoane care trăiesc cu SIDA, şi includerea partenerilor internaţionali care cooperează;

· Fiecare dintre aceşti parteneri la rândul lor acceptă şi respectă Cadrul Naţional de Acţiuni HIV/SIDA şi rolul Autorităţii Naţionale de Coordonare SIDA, drept o bază de cooperare care va intensifica eforturile lor, dar nu le va limita;

· Partenerilor li se va asigura independenţa organizaţională în vederea realizării propriului mandat;

· Nici un partener sau mecanism de finanţare nu va aspira la un drept privilegiat de proprietate asupra Autorităţii Naţionale de Coordonare SIDA; şi

· Acţionarii Autorităţii Naţionale de Coordonare SIDA participă într-un cadru comun de monitorizare şi evaluare şi cooperează pentru asigurarea responsabilităţii.

Favorizarea acordurilor de parteneriat naţional HIV/SIDA 

În multe ţări există o necesitate în creştere pentru un spaţiu şi/sau un mecanism de organizare comun, oficial extins, care ar opera între funcţiile de reglementare şi de organism-umbrelă ale Autorităţii Naţionale de Coordonare SIDA şi implementarea propriu-zisă a Cadrului Naţional de Acţiuni HIV/SIDA. Un astfel de spaţiu comun ar trebui să fie accesibil pentru toţi, să fie pe larg reprezentat şi integrant. Funcţiile unor astfel de acorduri ar putea include încurajarea leadership-ului, oferirea unor perspective pentru extinderea atitudinilor naţionale, schimbul de informaţii, asistarea la armonizarea procedurilor şi sistemelor, şi ghidarea mecanismelor de finanţare existente şi emergente. 

Un mediu global şi naţional favorabil  
· La nivel global, angajamentul guvernelor, atât bogate, cât şi sărace şi compasiunea societăţii civile şi a sectorului privat sunt esenţiale pentru obţinerea succesului.

· La nivelul naţiunilor şi comunităţilor afectate, buna guvernare, legea şi ordinea, libertatea exprimării şi dreptul la asociere creează un mediu care permite întregii societăţi să facă cât mai eficient faţă la provocările pandemiei.  

Structura organizaţională propusă va fi creată în cadrul Centrului Naţional de Prevenire şi Control HIV/SIDA. Sectorul va fi constituit şi asigurat cu personalul existent finanţat din sursele Ministerului Sănătăţii şi cu personal adiţional (6 unităţi) în baza finanţării acordate de Fondul Global.

2. {0>DESCRIPTION OF ASSIGNMENT<}0{>DESCRIEREA ATRIBUŢIILOR POSTULUI<0}
{0>2.1 General Description and scope<}0{>2.1 Descriere generală şi domeniul de acţiune<0}
{0>The incumbent will act as Strategic Planning Specialist of the Organization, Methodology and Coordination Unit.<}0{>Angajatul va activa în calitate de Specialist în Consiliere şi Testare Voluntară al Sectorului de coordonare a activităţilor de prevenire, tratament şi control HIV/SIDA din cadrul Centrului Naţional de Prevenire şi Control HIV/SIDA.<0} 

{0>The overall scope of the assignment is duly execution of tasks pertaining to the Organization, Methodology and Coordination Unit activities as currently expressed in the responsibilities stated below and in the developed working plans of the Unit.<}0{>Domeniul de activitate general constă în realizarea adecvată a sarcinilor care ţin de activităţile Sectorului de coordonare a activităţilor de prevenire, tratament şi control HIV/SIDA, după cum se specifică în responsabilităţile enumerate mai jos şi în planurile de lucru  ale Sectorului.<0} {0>Special focus will be made on strategic planning work, linkages of the National Programme with other strategic documents, coordination of multisectoral stakeholders.<}0{>
{0>He/she will work as the director of the Unit.<}0{>{0>Needed documents and start-up support will be provided.<}0{>Documentele necesare şi suportul pentru start-up vor fi puse la dispoziţie.<0}
{0>2.2 Principal tasks and responsibilities<}0{>2.2 Principalele sarcini şi responsabilităţi<0}
· Planificarea şi coordonarea  activităţilor ce ţin de consiliere şi testare voluntară;
· Planificarea şi coordonarea  activităţilor ce ţin de testarea rapidă;
· Planificarea şi coordonarea  activităţilor ce ţin de managementul de confidenţialitate;
· Planificarea şi coordonarea  activităţilor ce ţin de gestionarea liniei fierbinţi;
· {0>Other tasks assigned by the head of the Unit or themanagement team of the National Centre for Prevention and Control of HIV/AIDS<}0{>Alte sarcini stabilite de conducerea Centrului Naţional de Prevenire şi Control HIV/SIDA<0}
3. {0>STATUTORY STANDARDS AND OBLIGATIONS OF THE INCUMBENT<}0{>STANDARDELE STATUTARE ŞI OBLIGAŢIILE ANGAJATULUI 

· Să acţioneze onest şi conştiincios la îndeplinirea sarcinilor;

· Să dea dovadă de grija, sârguinţa şi îndemânare pe care o persoană responsabilă şi prudentă le-ar manifesta în astfel de circumstanţe; şi

· Să dispună, de un anumit nivel de cunoştinţe sau deprinderi relevante pentru a exercita funcţiile şi responsabilităţile conform termenilor de referinţă.

4. PERIOADA DE TIMP, DURATA CONTRACTULUI ŞI ARANJAMENTELE INSTITUŢIONALE 

Centrul Naţional de Prevenire şi Control HIV/SIDA va angaja o echipă de profesionişti prin intermediul unui tender deschis şi competitiv, pentru perioada de 3 ani a proiectului.

Termenii de Referinţă respectivi vizează postul de Specialist  în Consiliere şi Testare Voluntară al Sectorului de coordonare a activităţilor de prevenire, tratament şi control HIV/SIDA. Misiunea angajatului începe la 1 iunie 2010. Angajatul va lucra sub ordinele directe ale Directorului Centrului Naţional de Prevenire şi Control HIV/SIDA.

5. CALIFICĂRI NECESARE 
· Diplomă de studii universitare în medicină (de preferinţă în epidemiologie, boli infecţioase), categorie de calificare;

· Cel puţin 3-5 ani de experienţă profesională relevantă;

· Experienţă demonstrabilă în aplicarea practicilor, procedurilor şi sistemelor de management în sectorul de stat;

· Competenţe în utilizarea diverselor programe de oficiu, precum Word, Excel, Power Point şi în managementul proiectelor;

· Cunoaşterea fluentă, scris şi oral, a limbilor română şi rusă;

· Aptitudini excelente în comunicarea scrisă şi orală;

· Capacitatea de a lucra într-un mediu multinaţional şi multilateral;

· Experienţa în proiectele finanţate de donatori reprezintă un avantaj.

6. {0>REQUIRMENTS OF THE POSITION<}0{>CERINŢELE POSTULUI <0}
· {0>
· Independenţa de orice conflict de interese care ar putea atenta la integritatea programului;

· Caracter  adecvat şi integritate morală;

· Calităţi analitice puternice;

· Calitatea de a lucra eficient în echipă; 

· Capacitatea de a lucra în  ritm intens şi sub presiune;

· Disponibilitatea de a lucra peste program, în caz de necesitate, conform prevederilor legislaţiei muncii. 
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