FUNDAŢIA SOROS - MOLDOVA

Programul Sănătate Publică/sub-program Reducerea Riscurilor
Competiţie deschisă pentru realizarea activităţilor de îngrijire şi suport pentru persoanele cu HIV/SIDA şi membrii familiilor lor
Scopul sub-programului Reducerea Riscurilor (PRR)este de a reduce efectele negative de ordin medical, social şi economic care apar în rezultatul utilizării drogurilor injectabile şi practicării sexului neprotejat, prevenind răspândirea infecţiei HIV şi infecţiilor cu transmitere sexuală (ITS) în grupurile vulnerabile la HIV.
În calitatea sa de subrecipient a resurselor financiare din Grantul Fondului Global de Combatere HIV/SIDA, TB şi Malariei (runda 8) destinate:

1) implementării activităţilor de îngrijire şi suport pentru persoanele cu HIV/SIDA (PHS) şi membrilor familiilor lor, şi
2) asigurării suportului pentru funcţionarea a patru centre comunitare regionale de susţinere a PHS
Fundaţia Soros-Moldova are rolul de facilitator pentru ONG-uri în implementarea activităţilor de suport şi ingrijiri pentru persoanele cu HIV/SIDA.  

Organizaţiile non-guvernamentale (apolitice, non profit, legal constituite în Republica Moldova) interesate, sunt invitate să prezinte  solicitări de finanţare pentru implementarea activităţilor de suport şi susţinere pentru persoanele cu HIV/SIDA.

În cadrul competiţiei vor fi finanţate proiecte care vor asigura prestarea serviciilor comunitare comprehensive pentru persoanele cu HIV/SIDA (Grupuri ţintă: persoanele cu HIV/SIDA şi persoanele cu HIV/SIDA bolnave în mod cronic) care vor cuprinde, dar nu se vor rezuma doar la:

· consiliere pentru PHS (faţă în faţă, telefonică): suport psihosocial, consiliere: psihologică, medicală, socială, etc
· îngrijiri la domiciliu (asistenţă nemedicală) şi activităţi în teren
· activitatea grupurilor de suport reciproc
· activităţi/asistenţă pentru membrii familiilor PHS (instruire, suport psihosocial)
· activităţi privind creşterea complianţei (aderenţei) la tratamentul ARV
· activităţi educaţionale, de instruire pentru PHS (materiale info, întâlniri, mini-lecţii, sesiuni info, training-uri) în domeniile: HIV/SIDA, imunitate, diagnosticul şi testarea HIV, stadii ale bolii, infecţii oportuniste, alimentaţie, TARV, PTMC, drepturile omului şi HIV, asocierea HIV/TB, adicţii, prevenirea transmiterii HIV, etc
· alte servicii specifice (drop-in centru, inter-relaţionare, etc)
· referire la serviciile medicale şi sau centrele de suport ale PHS.
Activităţile urmează a fi implementate în colaborare cu instituţiile medicale/personalul medical.  
Vor fi finanţate proiectele care răspund unor nevoi acute ale PHS, au un caracter inovator, pot reprezenta modele şi implică PHS  în realizarea lor. 
Activităţile prezentate pentru finanţare vor fi în concordanţă cu recomandările Organizaţiei Mondiale a Sănătăţii, Programului ONU/SIDA (UNAIDS) şi Hotărârea Guvernului RM  Nr.948 din 05.09.2005 “Cu privire la măsurile de profilaxie şi control al infecţiei HIV/SIDA şi infecţiilor cu transmitere sexuală”.

Selectarea proiectelor

Selectarea va fi efectuată după termenul limită. Proiectele care nu îndeplinesc condiţiile de eligibilitate vor fi respinse la faza de preselecţie. La selectarea proiectelor se va ţine cont de acoperirea geografică a proiectelor.
Decizia privind acordarea finanţării va fi luată de către Juriul pentru Programul Sănătate Publică /Senatul FSM în conformitate cu criteriile de selecţie şi condiţiile de eligibilitate în termen de o lună de la data limită.
Criterii de selecţie
1. Concepţia proiectului:

· corespunderea cu priorităţile competiţiei anunţate
· sfera activităţilor
· rata de acoperire cu servicii a beneficiarilor potenţiali
· gradul de participare a grupului ţintă
· viabilitatea rezultatelor proiectului şi perspectivele lui de dezvoltare
· parteneriat

· capacitatea de transfer, adaptare sau creare de noi calificări, cunoştinţe, metode, etc.

2. Capacitatea organizaţiei 

· experienţa ONG-ului 
· competenţa resurselor umane

· experienţa coordonatorului de proiect şi a personalului implicat
3. Pregătirea şi administrarea proiectului:

· corelaţia buget / activităţi

· corelaţia metode /obiective

· metodologie de monitorizare şi evaluare

· contribuţia partenerilor, cofinanţatorilor (dacă există) şi a ONG
NOTĂ: Experienţa organizaţiei în implementarea activităţilor similare, precum şi dezvoltarea parteneriatelor regionale va constitui un avantaj.
Condiţii de finanţare 

Durata maximă a implementării proiectelor va fi până la data de 31 decembrie 2010 (11 luni). În cazul implementării cu succes a activităţilor, confirmată prin atingerea indicatorilor şi obiectivelor stabilite şi a unei evaluări favorabile făcută de echipa PRR, va fi posibilă prelungirea finanţării până la 31 decembrie 2011.

După ce Juriul/Senatul aprobă finanţarea pentru  proiect, urmează o etapă de pregătire a contractelor de grant, în care Fundaţia Soros - Moldova  şi beneficiarul vor stabili procedura şi etapele de finanţare, precum şi indicatorii de evaluare a implementării proiectului.

Fundaţia Soros - Moldova va semna contractul de grant în prima lună după decizia juriului/senatului, iar organizaţia va primi prima tranşă în maximum două săptămâni după semnarea contractului de acordare a grantului.

Organizaţiile beneficiare se vor angaja să respecte Regulamentul PRR, să prezinte rapoarte pe formulare tip şi vor permite evaluatorilor accesul la documentele necesare pentru efectuarea controlului. Proiectele vor fi monitorizate (inclusiv prin vizite la faţa locului) şi evaluate de personalul sau experţi ai Fundaţiei Soros - Moldova. Dacă organizaţia primeşte fonduri pentru realizarea proiectului din alte surse, ea va prezenta Fundaţiei Soros - Moldova un raport care să specifice contribuţia din alte surse. 

Orice modificare faţă de contractul de grant cu Fundaţia Soros - Moldova, apărută în cursul realizării proiectului, trebuie în prealabil aprobată în scris de  Fundaţie.

Formularul de aplicare este disponibil la: 

· recepţie, Fundaţia Soros-Moldova, str. Bulgară, 32, MD 2001, Chişinău, Republica Moldova, tel: (+373 22) 27 00 31; 27 00 32; 

· pagina web: www.soros.md 
Solicitările de finanţare urmează a fi depuse la: 

· Recepţia Fundaţiei Soros-Moldova (începând cu 11 ianuarie 2010) sau 

· următoarele adrese: lgherman@soros.md; vslobozian@soros.md
Termenul limită de depunere a solicitărilor de finanţare este 13 ianuarie 2009 ora 17.00. 

Solicitările recepţionate după expirarea termenului limita NU vor fi examinate.
