Raport privind vizita de supervizare
a granturilor Fondului Global (FG) oferite R. Moldova pentru combaterea TB şi HIV/SIDA şi gestionate de către Recipienţii Principali (RP) - UCIMP şi Centrul PAS

21.06.2013

Municipiul Bălţi

Proiectele şi locaţiile:

1. Asociaţia „Tinerii pentru Dreptul la Viaţă”, Bălţi (Locaţia: CSPT ATIS, str. Kiev 30)
· Programele de reducere a riscurilor (PRR) pentru utilizatorii de droguri injectabile (UDI), lucrătoarele sexului comercial (LSC) şi bărbații care fac sex cu bărbați (BSB)
· Proiectul de identificare timpurie a TB, referire către diagnostic şi tratament a UDI

2. Vizită la punctul de consultare şi schimb al seringilor nr.1 sau vizită în teren a LSC

3. Spitalul Clinic Municipal Bălţi

· Serviciul narcologic, Tratamentul de substituţie cu metadonă

· Cabinetul pentru asigurarea aderenţei la TARV

Lista participanţilor

1. Năstase Natalia – Ministerul Sănătăţii

2. Aliona Dumbraveanu - Ministerul Tineretului și Sportului

3. Evghenii Golosceapov – UNDP

4. Angela Alexeiciuc – UCIMP

5. Angela Carp – UCIMP

6. Rita Seicaş – Centrul PAS

7. Iuliana Stratan - Centrul PAS

8. Lucia Pîrţînă – SDMC

9. Iurie Osoianu – CNAM

10. Inga Binzari - Secretariatul Platformei Naţionale a OSC-urilor active în domeniul TB

11. Igor Chilcevschi - Liga persoanelor care trăiesc cu HIV

12. Artur Bufneac – CRPC

13. Maxim Climenco – Viaţa Nouă

14. Natalia Esmanciuc – GenderDoc-M

15. Veaceaslav Mulear – GenderDoc-M

16. Doina Crăciun - Tineri pentru Dreptul la Viaţă, Chişinău

17. Ecaterina Axenti – IFP

18. Svetlana Doltu - DIP MJ

19. Svetlana Lisnic – Secretariatul CNC

20. Victoria Tataru - Secretariatul CNC

Scopul vizitei: Supervizarea procesului de implementare a granturilor oferite de către Fondul Global (FG) Republicii Moldova pentru prevenirea şi controlul maladiilor TB şi HIV/SIDA și gestionate de către Recipienţii Principali - UCIMP şi Centrul PAS. 

Informaţie de fond: Pentru a asigura o calitate mai bună a procesului de monitorizare, la nivel local, a granturilor alocate ţărilor beneficiare, FG a elaborat şi propus spre aplicare în 2011 o procedură nouă de supervizare a fondurilor disbursate. Aplicarea acestei proceduri este pusă în sarcina CNC TB/SIDA, în calitatea sa de mecanism central de supervizare a programelor naţionale şi granturilor alocate pentru combaterea TB şi HIV/SIDA în R. Moldova.
Procedura în cauză include crearea unei Comisii Naţionale de Experţi (CNE) pentru evaluarea progreselor şi problemelor programatice, financiare şi de management înregistrate de către RP şi vizitarea locaţiilor/proiectelor susţinute de către aceştia.

Locaţiile propuse pentru vizita de monitorizare planificată pentru sem. I, 2013, au fost selectate de către membrii CNC şi CNE în baza unui chestionar propus de către Secretariatul CNC şi completat de către membrii Consiliului şi Comisiei Naţionale de Experţi în perioada mai-iunie curent. În urma evaluării opţiunilor expuse în ”Chestionarul vizitelor de supervizare a granturilor FG pentru sem. I, 2013”, cele mai multe opţiuni pentru vizitare au întrunit proiectele implementate în Bălţi:
1) Centrul de tratament ARV (antiretroviral) şi TSO (tratament substituţie metadonă/opioide);

2) Proiectul de reducere a riscurilor pentru UDI (utilizatorii de droguri injectabile), LSC (lucrătoarele sexului comercial) şi BSB (bărbaţii care fax sex cu bărbaţi); şi 

3) Proiectul de identificare timpurie a TB şi asigurarea tratamentului pentru UDI, realizat de către ONG ”Tinerii pentru dreptul la viaţă”.

Vizita la Asociaţia ”Tinerii pentru dreptul la viaţă”, care implementează:

1. Programele de reducere a riscurilor pentru UDI, LSC şi BSB;

2. Proiectul de identificare timpurie a TB, referire către diagnostic şi tratament a UDI

a oferit participanţilor posibilitatea de a cunoaşte istoricul organizației, misiunea şi obiectivele acesteia, precum şi proiectele în domeniul cărora activează, posibilitățile şi problemele cu care se confruntă aceasta. Pentru început, doamna Ala Iaţco, preşedintele organizaţiei ”Tinerii pentru dreptul la viaţă” Bălţi a făcut o prezentare pe “Programele de prevenire HIV în mediul UDI şi LSC”, în cadrul căreia a informat participanţii la vizită despre faptul că:
· Obiectivele programului de reducere a riscurilor sunt: Prevenirea HIV şi a consumului de droguri; acordarea suportului psiho-social persoanelor ce trăiesc cu HIV/SIDA şi celor dependente de droguri; promovarea şi ocrotirea drepturilor tinerilor, inclusiv a celor aflaţi în situaţii de risc.

· Datele statistice: - 135 000  - populaţia mun. Bălţi 

               -     4500 persoane din această populație - estimat UDI în Bălţi

· 280 număr UDI la evidenţa Serviciului Narcologic

· 39% prevalenţa HIV în mediul UDI

· 1550  cazuri HIV

· Populaţiile cu risc sporit de infectare şi grupurile ţintă cu care lucrează: utilizatori de droguri injectabile (UDI) şi lucrătoarele sexului comercial (LSC);
· Profilul serviciilor acordate Utilizatorilor de Droguri Injectabile (UDI) și Lucrătoarelor sexului comercial (LSC):
Pentru UDI:

1. Schimb de seringi 

2. Distribuire de prezervative, dezinfectante, vitamine, unguente 

3. Distribuirea materialelor informaționale 

4. Activități de informare și educare 

5. Suport de la egal la egal 

6. Suport psihologic și juridic 

7. Referirea către servicii CTV, TSM, asistență socială și asistență medicală specializata 

Pentru LSC:
1. Distribuirea de prezervative, dezinfectante, lubrifiante, pachete igienice, teste pentru sarcina 

2. Schimb de seringi 

3. Distribuirea materialelor informaționale 

4. Activități de informare și educare

5. Suport psihologic și social 

6. Referirea către servicii CTV, TSM, asistență socială și asistență medicală specializata 

· Metodele de oferire a acestor servicii sunt: activităţi în teren (persoane din mediul lor); puncte de schimb de seringi staţionare; puncte de lucru mobile; activităţi informativ-educaţionale; consiliere oferită de specialiştii proiectelor.

· Indicatori de activitate/lunar:
· 20 beneficiari noi

· 900 - 1100 CDI beneficiari de servicii 
· 300  LSC beneficiari de servicii 
· 2  raioane acoperite cu servicii de profilaxie HIV pentru UDI – Glodeni şi Sângerei. 
· Seringi distribuite: 24 000 – 30 000 unități; 
· Prezervative distribuite UDI –  3 000- 4 000 unități; 
· Prezervative distribuite LSC: 4 500 – 5 000 unităţi
· Sesiuni de informare organizate pentru UDI şi LSC săptămânal 
· Materiale informaţionale: 800 – 900 unităţi.
8. Potrivit rezultatelor IBSS 2013, răspândirea HIV în mediul UDI a fost stabilizată, a fost redus numărului UDI în structura cazurilor noi HIV și s-a constatat un nivel destul de bun de cunoştinţe despre HIV/SIDA/ITS, metodele de prevenire şi modalităţile de transmitere, de asemenea, nivelul de utilizare directă în comun a seringilor s-a redus. Sursa de bază a seringilor pentru UDI în Bălţi constituie – PRR (54,4%), farmacii (36,2%).

9. De asemenea, echipa asociației desfășoară periodic acțiuni de salubrizare a mediului, în cadrul cărora colectează seringile aruncate pe jos. 

După prezentarea doamnei Ala Iațco i s-a oferit cuvântul lui Veaceslav Mulear, Gender Doc_M, care a prezentat proiectul pentru bărbații care fac sex cu bărbați (BSB) cu activități de prevenire HIV inclusiv în Bălți. Activitățile sunt următoarele: lucru în teren, distribuirea de prezervative și lubrifianți, distribuire materialelor informaționale, discuții directe cu beneficiarii despre utilizarea corectă a prezervativelor și lubrifianților, importanța acestora, seminare informaționale. De asemenea, a informat participanții despre existența unui proiect pentru BSB de vârsta a treia (40+). Se dorește o asemenea colaborare și în Tiraspol, însă la moment nu este posibil. Beneficiare au acces la serviciile medicului specialist și consultațiile psihologului. Lunar se distribuie in jur de 300 prezervative pentru sex anal și 40 de lubrifianți. Studiul IBSS a permis descoperirea unor noi categorii de BSB precum foști deținuți, utilizatori de droguri sau alcoolici și a permis acoperirea acestora cu servicii de prevenire, ceea ce până acum nu a fost posibil.
Încă un lucru pozitiv menționat de către dna Ala Iațco a fost faptul ca odată cu schimbarea locației Asociației TDV și a Centrului ATIS, care se află în incinta Centrului Medicilor de Familie Nr. 6, există organizat un cabinet de Consiliere și Testare Voluntară la HIV (în cadrul CMF, ceea ce pentru Asociație este avantajos, întrucât pot referi beneficiarii organizației la servicii de consultare și testare pe loc).

Al doilea proiect prezentat de către Ala Iațco a fost “Identificarea timpurie a cazurilor de TB în rândul UDI. Referirea către diagnostic şi tratament”.
· Obiectivele acestui proiect sunt:

1. Utilizarea potenţialului PRR în controlul TB; 
2. Creşterea nivelului de identificare timpurie şi menţinere în tratament a persoanelor cu TB din mediul UDI din mun. Bălţi;

3. Fortificarea mecanismului de cooperare între PRR şi serviciile de control şi tratament a tuberculozei în mun. Bălţi.
· În cadrul proiectului sunt desfășurate activități de cooperare precum: fortificarea şi dezvoltarea mecanismului de cooperare între ONG, Dispensarul Ftiziopulmonologic şi alte instituţii active în domeniu prin ședinţe comune, consultări, acord de colaborare, etc.
· Printre activități se numără cele de identificare și referire de către lucrătorii outreach, asistenții punctelor de schimb a seringilor, personalul centrului comunitar de asistenţă a persoanelor dependente de substanţe psihoctive “Puls”, consultanţii de la egal la egal angajaţi în cadrul proiectului.
· Realizările acestui proiect în perioada 2012-2013 sunt:

1. 168 UDI investigați la TB (2013 – 108 investigaţii din 241 referiri);

2. 22 cazuri noi TB identificate (2013 – 10 cazuri);

3. 17 persoane cu TB reincluse în tratament;

4. 12 persoane cu TB asistate  de DOTS suporter;

5. 482 UDI – au primit asistenţă de la egal la egal (1060 consilieri) (2013 -244 UDI, 623 consilieri);

6. 109 persoane consiliate de psiholog (25 pers.);

7. 22 activităţi de grup organizate pentru  UDI (informare, educare) (2013 – 10 activităţi);

8. 2915 materiale info distribuite (2013 – 2670 unităţi)
·  Printre provocările întâlnite pe parcursul implementării proiectului sunt: însoțirea persoanei suspecte la TB de către lucrătorul outreach pentru efectuarea anumitor investigații, diagnosticul TB, menţinerea în tratament antituberculos; siguranţa şi protecţia personalului deoarece lucrează cu grupurile cu risc sporit de infectare. Ala Iațco a menționat că la început erau percepuți ca organizație care activează doar în domeniul HIV și nu erau luați în serios de către reprezentanții altor instituții, dar ulterior au fost înțeleși că problemele de care se ocupă sunt legate una de cealaltă și există o abordare corectă și complexă.
DISCUȚII

După prezentările de bază, participanții la vizita de supervizare au adresat mau multe întrebări legate de rolul  programelor de reducere a riscurilor la Bălți, precum și a proiectului de identificare timpurie a cazurilor de TB în rândul UDI/referirea către diagnostic şi tratament. Dna Iațco a menționat că rolul acestor programe este evident în special la etapa de identificare, asigurare a aderenţei şi a menţinerii în tratament a persoanelor cu TB din mediul UDI. Activităţile de prevenire şi control TB pot fi integrate în cadrul setului de servicii prestate de către programele de reducere a riscurilor și capacităţile PRR necesită a fi fortificate. Fluctuația cadrelor constituie în jur de 15% anual, în special este legată de lucrătorii outreach și aceasta constituie o problema gravă deoarece după aceasta beneficiarul mai greu ajunge la alt lucrător outreach ca să beneficieze de aceste servicii. Dna Ala a menționat că există niște reguli stricte pe care colaboratorii trebuie să le respecte, există chiar și un regulament de care se conduc cu privire la acordarea serviciilor ce ține de utilizarea instrumentarului colectat, gestionarea, transportarea etc. Nu a fost depistat nici un caz de îmbolnăvire cu TB a colaboratorilor, aceștia trec controlul profilactic obligatoriu odată pe an. 
Una din provocările mai noi este permiterea ONG-urilor de a efectua testări rapide la HIV beneficiarilor organizației, întrucât mulți dintre ei nu doresc sa vină în instituțiile specializate/medicale pentru a trece testul. Există o colaborare activă cu medicii de familie din centrul de sănătate, aceștia la rândul lor referă pacienții lor la serviciile de care au nevoie din cadrul asociației. 
O temere a personalului organizației este posibilitatea dispariției resurselor externe, din care în cea mai mare parte este finanțată activitatea asociației. Dna Ala a menționat că echipa face advocacy pentru susținerea ideii că programele respective sunt prioritate a Programului Național de Prevenire și Control HIV/SIDA și finanțarea acestora ar trebui preluată de către stat.
Domnul Iurie Osoianu, vicedirectorul CNAM, a fost întrebat cum vede el viitorul programelor de reducere a riscurilor prin prisma CNAM și dacă ar fi disponibil CNAM să susțină, cel puțin parțial, serviciile pentru UDI. Domnul Osoianu a spus că CNAM-ul prevede pe viitor o asemenea conlucrare, dar așteaptă să fie consolidate structurile, după cum s-a procedat în cazul ONG-urilor care acordă îngrijiri paliative, îngrijiri la domiciliu etc. Trebuiesc identificate, de asemenea, și alte aspecte ce țin de costuri, mecanisme de contractare etc. și de văzut care va fi aportul CNAM-ului în cazul dat. 

Referitor la întrebarea despre confidențialitatea informației, dna Ala Iațcoa menționat ca nu există nici un caz de scurgere a informației, mai ales ca nu au date concrete despre beneficiari (doar litere inițiale din nume, regiunea unde locuiește, ce consumă și câte seringi pe zi utilizează). Asociația are încheiat un memorandum cu poliția locală și la momentul actual nu au nici o problemă cu aceștia referitor la urmărirea beneficiarilor. Mai mult, sunt cazuri, mai ales în rândul LSC, când însăși poliția au referit câteva persoane la serviciile psihosociale, deoarece aceștia deja conștientizează problema și înțeleg că prin metode legale nu întotdeauna obții rezultate pozitive.

După vizitarea asociației “Tinerii pentru Dreptul la Viață”, participanții s-au împărțit în două grupuri, primul a mers la Punctul de schimb al seringilor Nr. 1 și la un punct mobil, iar celuilalt grup i-a fost organizată o întâlnire cu lucrătoarele sexului comercial, care beneficiază de serviciile prestate de către TDV. 

La Punctul de schimb al seringilor Nr. 1 a fost deschis în anul 2001 și este primul punct de schimb al seringilor care a fost deschis la Bălți în cadrul Programelor de reducere a riscurilor. Zilnic la acest punct se adresează în mediu 10-20 beneficiari, care primesc seringi sterile și alte materiale de care au nevoie (dezinfectante, materiale informative etc.) în schimbul seringilor utilizate. Programul de lucru al punctului este de la 8.00-12.00, 5 zile pe săptămână. Potrivit colaboratorilor Punctului de schimb al seringilor nr. 1, programul de lucru a lor a fost ajustat necesităților beneficiarilor. Beneficiarii care se adresează primar la acest punct de schimb al seringilor completează o cartelă personală, cu care se prezintă de regulă la acest punct. În incinta Punctului de schimb colaboratorii au organizat și o minibibliotecă, la care beneficiarii apelează (iau cărți să citească). De asemenea, aici găsesc diferite materiale informative, care sunt distribuite gratuit. Colaboratorii Punctului au vorbit despre necesitatea de a avea permisiunea de a efectua testări rapide pe salivă beneficiarilor Punctului în scopul cunoașterii statutului HIV al UDI. La moment, se estimează că circa 60% dintre beneficiarii punctului își cunosc statutul său (HIV-pozitiv și HIV-negativ).
În cadrul întâlnirii cu LSC, acestea au ținut să precizeze că sunt mulțumite de serviciile psihosociale oferite. Ele participă regulat la sesiunile de informare, utilizează prezervativele și efectuează regulat controale medicale. Printre nemulțumirile expuse de acestea au fost calitatea prezervativelor, efectuarea analizelor medicale cu plată. De asemenea, au cerut să li se mai ofere unele produse care nu sunt incluse în pachet precum absorbanți slip-protect, lingerie intimă etc., însă Doamna Iațco a menționat ca aceste produse nu țin nemijlocit de reducerea riscurilor și nu pot fi incluse în pachet.
Ultima parte a vizitei a avut loc la Spitalul Municipal din Bălți unde, pentru început, medicul șef al spitalului, domnul Valeriu Postolache a făcut o scurtă prezentare a spitalului şi problemele cu care se confruntă. Domnul Postolache a menţionat că este doar de 3 luni numit în funcţia de medic-şef. Spitalul Municipal din Bălţi este cel mai mare din Republica Moldova, el întruneşte în sine câteva structuri cu direcţii separate, pe teritoriul spitalului este un bloc cu 4 etaje - sediul Consultativ-Diagnostic, unde activează Serviciul Narcologic şi de consultare, evidenţă şi tratament HIV/SIDA, Cabinet de Consiliere şi Testare Voluntară la HIV.
În ultimele 2 luni au fost eliberate nişte spaţii pentru Serviciului Narcologic, în care la moment se efectuează reparaţii pentru a putea extinde aceste servicii.

Una din întrebările care i-au fost adresate medicului şef a fost problema unui fost deţinut, care avea nevoie de analize medicale, însă a fost refuzat, deoarece nu avea bani sau asigurare medicală şi daca sunt posibile anumite excepţii pentru astfel de persoane prin intermediul ONG-urilor active în domeniu. Domnul Postolache a explicat ca aparent suntem toţi obligaţi să ne supunem legislaţiei privind asigurarea medicală obligatorie care nu prevede efectuarea gratuită a unor controale profilactice. Totuşi, persoanelor cu boli sociale, li pot efectua gratuit aceste controale, în special prin intermediul ONG-urilor, care pot oferi referi aceste persoane la medicii specialiști, dar despre acest lucru nu cunoaște toată lumea. 
A doua problemă care a fost discutată este situaţia cu salonul pentru copiii HIV pozitivi, care necesita reparaţie. Domnul Postolache a explicat ca acea clădire în care se află secţia dată necesită reparaţie capitală a întregii clădiri, deoarece s-au descoperit niște probleme însăși în structura clădirii, de aceea reparație cosmetică nu este posibilă. Suma necesară estimată pentru reparația capitală este de circa 850 mii lei. Începutul lucrărilor se așteaptă în perioada septembrie-august curent. 
Participanții la vizită au avut posibilitatea să viziteze și Cabinetul Narcologic, în cadrul căruia se oferă tratament de substituție cu metdonă. Domnul Eduard Nenescu ne-a informat ca în fiecare zi (între orele 8:00 – 11:00), în jur de 68 pacienți primesc metadona.

Doamna Lucia Pîrțină a solicitat opinia dlui Nenescu referitor la descentralizarea tratamentului la nivel de raion. Domnul Nenescu susține această inițiativă, considerând că medicii din raioane s-ar descurca cu această sarcină și aceasta ar contribui la creșterea numărului de pacienți, deoarece drumul pe care trebuie sa-l parcurgă în fiecare zi din raioane precum Ocnița, Edineț etc și costurile legate de acesta constituie un impediment grav în urmarea tratamentului pentru mulți pacienți. 

Domnul Nenescu a prezentat viitoarea locație a serviciului narcologic, unde la moment au  loc lucrări de reparație și unde va fi alocat spațiu și pentru reprezentanții Asociației Obștești „Puls”, către care sunt referiți pacienții după ce trec cursul de tratament. Aceasta va permite o conlucrare fructuoasă și va permite pacienților să treacă un curs complex de tratament și reabilitare.

La sfârșitul vizitei, participanții au vizitat cabinetul de tratament ARV. Analiza sângelui la CD-4 are loc de 3 ori pe săptămână în cabinetul de proceduri. Acest cabinet deservește pacienții atât din Bălți, cât și din 11 raioane din nordul țării. 
RECOMANDĂRI: 

Una din recomandările participanților la vizita de supervizare, care este de fapt și doleanța lucrătorilor medicali de la Spitalul Raional Bălți, este de a deschide un cabinet pentru asistentul social de la egal la egal. Acesta activa o perioadă în spital, însă la momentul de față pacienții sunt redirecționați la centrul social, ceea ce este incomod pentru pacienți, deoarece se află la o distanță destul de mare.

Participanții la vizita de supervizare au menționat că au rămas mulțumiți de implementarea proiectelor vizitate în municipiul Bălți.

Svetlana Lisnic

Consultant Coordonare/Comunicare Secretariatul CNC TB/SIDA 

27 iunie 2013

